

Zápis ze schůze Ústavu slavistiky FF MU konané dne 3. 3. 2025 v místnosti A.31 v 16.30 hodin

Přítomni: Agapova, Barna Krawczyk, Berger, Buchtová, Bumbálková, Dohnal, Gazda, Juříčková, Kalina, Kosi, Krejčí, Krejčová, Madecki, Pilch, Pospíšil, Przybylski, Reutová, Stehlík, Stehlíková, Štěpánek, Toncrová, Zaňko, Zvyntskovsky
Hosté: Ševečková
Omluveni: Šaur

Program schůze

1. EVAK – zhodnocení etapy
 2. doktorské studium a novosti kolem něj
 3. specifický výzkum – snížení rozpočtu a povinnosti vyplývající ze specifického výzkumu (referuje mj. doc. Elena Krejčová)
 4. financování ústavu (informace o „strategických jazycích“, inovace předmětů, podávání grantů apod.)
 5. akce uskutečněné na ústavu a plánované – kontrola úkolů; informace o setkání se studenty kolem výjezdu do zahraničí, výstava na chodbě aj.)
 6. různé (mj. tvorba rozvrhu aj.)
-
1. doc. Štěpánek: zahájil schůzi a informoval o poznacích, které hodnocení **EVAK** přineslo:
 - **granty** – do kategorie grantů patří pouze projekty podpořené GAČR apod., příp. zahraniční; specifický výzkum grantem není;
 - všichni vyučující kromě lektorů jsou **vědecko-pedagogickými pracovníky**; je zapotřebí opustit často ještě přítomnou učitelskou mentalitu; publikační činnost a podávání žádostí o grant jsou nedílnou součástí pracovní náplně; na vědeckou stránku práce každého počínaje asistentem se v poslední době klade významný důraz;
 - nově budou finančně odměněni i ti, kteří o grant zažádali, avšak nebyli úspěšní (finanční odměna ve výši 5.000,- Kč);
 - **popularizační aktivity** – jsou dobré, žádoucí, zvýrazňují práci našeho ústavu, ovšem pracovník se jim nesmí věnovat na úkor své vědecké činnosti;
 2. doc. Štěpánek: informoval o novinkách týkajících se **doktorského studia** vč. diskutovaného Metodického listu Odboru výzkumu RMU č. 1/2025
 - **od 1. 9. 2025** vstoupí v platnost usnesení novelizovaného zákona o vysokých školách, jenž sice ještě nebyl přijat, ale již jsou známy podrobnosti; mj. mají nově nastupující doktorští studenti v prezenčním studiu dostávat **stipendium ve výši 24.900,- Kč**;

- rozhodnutím rektora MU se tato nová výše stipendia bude týkat všech, tj. i stávajících doktorských studentů; podmínkou je, aby si student podal žádost o zrušení aktuálního stipendia a o přidělení nového v uvedené výši;
- bude tedy velice důležité **pečlivě a pravidelně kontrolovat**, zda student splnil úkoly, které měl pro daný semestr přiděleny; úkoly budou muset být pečlivě sestavovány tak, aby byly hodnotitelné a měřitelné, tj. musíme upřesnit požadavky na to, co vyžadujeme od prezenčních studentů a co od kombinovaných; při nesplnění bude možné stipendium zkrátit, příp. odejmout; musí nastat shoda v rámci ústavu – kolik bude doktorandů, co mají učit, co očekáváme od prezenčního doktoranda;
 - dr. Pilch: kdo bude o krácení a případném odebrání stipendia rozhodovat?
 - doc. Štěpánek: pracoviště doporučí změnu, za financování je zodpovědná paní děkanka, tj. rozhodnutí bude zřejmě na ní; prozatím se ale neví, jaká bude praxe; v prezenčním doktorském studiu však určitě budou moci být jen studenti plnící zodpovědně své povinnosti doktoranda; studenti budou povinni předložit čestné prohlášení o svých dalších úvazcích (mimo MU) – adekvátně tomu se jim budou stipendia přidělovat/zkracovat;
 - doc. Krejčová: právě byl schválen upravený rozpočet specifického výzkumu (po jeho snížení); má se čerpání SV nějak přizpůsobit nově oznámené výši doktorských stipendií, tj. mají se všechny přidělené prostředky ponechat na tato stipendia?
 - doc. Štěpánek: bohužel nevíme; určitě je třeba pečlivě zvažovat každou jednotlivou zahraniční cestu – pracoviště za ně nezískává žádné body do rozpočtu;
 - doc. Krejčová: ale v rámci zahraničních cest získávají pracovníci podklady pro publikace do WoS a Scopus;
 - ❖ doc. Štěpánek: proto je třeba vždy řádně posoudit opodstatnění cesty;

Závěr: Pracovní cesty v rámci specifického výzkumu bude posuzovat a schvalovat doc. Štěpánek.

- doc. Štěpánek: pokud bychom měli doplácet na doktorské studenty dalších 9.000,- Kč (kromě toho, co již dnes doplácíme, tj. 2.000,- Kč), pak by specifický výzkum, jehož rozpočet nám byl zkrácen o cca 60.000,- Kč, již nestačil; při současném stavu 15 doktorandů by částka za čtyři měsíce činila 660.000,- Kč; ovšem ještě se neví, jak to bude, takže panice zatím nepropadáme;
 - v současnosti máme tyto prezenční studenty:

1.	542170	Mgr. Matej Mordáčík	Areálově-filologická studia
2.	475122	Mgr. Vojtěch Adam	Slovanské jazyky
3.	448895	Mgr. Tereza Bojanovská	Slovanské jazyky
4.	487769	Mgr. Alena Danyiová	Slovanské jazyky
5.	467012	Anastasiia Hoisa	Slovanské jazyky

6.	541065	Mgr. Olha Cherevyk	Slovanské jazyky
7.	437711	Mgr. et Mgr. Natália Kováčová	Slovanské jazyky
8.	480941	Mgr. Daria Kulagina	Slovanské jazyky
9.	488734	Mgr. Tereza Poledníková	Slovanské jazyky
10.	478722	Mgr. Anastasiia Arefeva	Slovanské literatury
11.	428149	Mgr. Tomáš Erhart	Slovanské literatury
12.	528847	Mgr. Daria Grebchenko	Slovanské literatury
13.	383346	Mgr. MgA. Dagmar Haladová	Slovanské literatury
14.	531263	Mgr. Monika Olędzka	Slovanské literatury
15.	463023	Mgr. Kryštof Peršín	Slovanské literatury (v jarním semestru bude obhajovat)

3. doc. Krejčová: informovala o složení rozpočtu **specifického výzkumu pro r. 2025**, o jeho zkrácení a přerozdělení prostředků kvůli avizovaného zvýšení doplatků pracovišť na doktorská stipendia ze dvou na čtyři tisíce Kč/os./měsíc od září 2025 (informace potvrzená tajemníkem FF MU krátce před zprávou o navýšení na 24.900,- Kč, viz. bod 2);
- doc. Krejčová dále apelovala na kolegy, aby od svých doktorandů vyžadovali minimálně (!) jeden **článek ve WoS nebo Scopus**;
 - dr. Pilch: jeden článek činí v přepočtu cca 15.000,- Kč;
4. doc. Štěpánek: **rozpočet na r. 2025** bude zřejmě až v květnu;
- v r. 2025 bychom mohli v rámci **projektu na podporu strategických jazyků** obdržet prostředky v přibližně stejné výši jako vloni;
 - všichni pracovníci obdrželi materiály o možnosti podávat návrhy **projektů na téma podpory praktického využití umělé inteligence ve výuce a studiu**: schéma bude podobné jako u strategických jazyků, tj. FF dostane určitý objem finančních prostředků, které se rozdělí mezi pracoviště zapojená do projektu; doc. Štěpánek předpokládá, že na ÚS by mohly vzniknout alespoň dva řešitelské týmy (literární – dr. Pilch, Mgr. Poledníková a další; lingvistický); mohlo by jít o další složku budoucího rozpočtu; podrobnosti zatím známy nejsou;
 - opravdu je velice důležité **žádat o granty**; souvisí s tím povinnost mít dostatek publikací – týká se to všech pracovníků kromě lektorů;
 - v r. 2025 budou žádost o grant podávat: 1/ dr. Kalina a dr. Zvyňackovský, 2/ dr. Šaur ve spolupráci s AV ČR (řešitelem bude FF), 3/ doc. Krejčí;
 - všichni, kteří podávají grant, byť neúspěšně, se zaslouhují o dobré jméno pracoviště, což je velmi potřebné a žádoucí;
 - značnou část financování ústavu tvoří **internacionalizace**, tj. při-/vyjíždějící (dlouhodobě) studenti a přijíždějící akademici;
 - o možnostech zahraničních studentských pobytů informoval ústav své studenty na dvou schůzkách, rusistické a celoustavní (kde byla účast cca 40 posluchačů);

- na Erasmus+ vyjíždějí z ÚS pouze čtyři studenti; ve srovnání s počty nominovaných a skutečně vyjíždějících studentů na jiných pracovištích je to zanedbatelný počet;
 - proto je **nutné neustále apelovat na studenty, aby využili možností a vyjížděli na zahraniční pobyty**;
 - dr. Kalina: doporučuje ptát se studentů konkrétně a cíleně;
 - Mgr. Reutová: aktuálně je dobrá zkušenost s pobytem v Krakově, ukrajinistům je tento pobyt doporučován;
 - doc. Krejčová: je třeba opakovaně k nám **zvat i odborníky** – přes Erasmus+ (smlouvy máme, ale kvóty nenaplnujeme);
 - Mgr. Reutová: počítají se i blokové přednášky?
 - ❖ doc. Krejčová: ano;
 - doc. Štěpánek: např. účast na letní škole se do internacionalizace nepočítá, ale pracovišti přinese aspoň kredity; kredity máme i za návštěvu přednášky hostujícího profesora;
5. doc. Štěpánek vyzval pracovníky, aby informovali o realizaci naplánovaných akcí a o nových plánech:
- doc. Krejčová: dle plánu se bude konat **doktorandská konference** (ve 3/2025) a **bulharistická konference** (v 5/2025);
 - doc. Štěpánek: měla by se konat další **konference o hodnotách**, nikdo se však nepřihlásil jako spoluorganizátor;
 - doc. Štěpánek: na chodbě pracoviště se uskutečnila **vernisáž výstavy grafik** (organizovali prof. Dohnal a poté dr. Madecki);
 - dr. Madecki: od kurátora výstavy si vyžádal podrobnější informace;
 - doc. Štěpánek: dr. Madecki předá přeložené informace sekretářce pracoviště, která je spolu s názvem výstavy instaluje na chodbě – ÚKOL;
 - doc. Štěpánek: zahájena byla **výstava Putinova klec** a v plánu je **psaní dopisů politickým vězňům**;
 - dr. Agapová: to se uskuteční 10. 3. 2025;
 - dr. Buchtová, dr. Madecki: **Dny polské kultury** – připravuje se program; v rámci výuky budou do organizace zapojeni i studenti;
 - Mgr. Barna Krawczyk: 14. 4. se bude konat **polonistický velikonoční večírek**;
6. doc. Štěpánek vyzval pracovníky, aby **požadavky na sazbu a úpravy webu**, které má na starosti **Mgr. Michálek**, směřovali na období mimo zpracovávání rozvrhu (tj. **mimo duben**);
- dr. Madecki: již vyšlo **č. 2/2024 časopisu Opera slavica** – je v digitální knihovně FF MU, brzy bude na webu fakulty a již je i v tisku; číslo je obsáhlé – je v něm blok věnovaný F. Kafkovi, dále pět studií, recenze a zprávy, tj. po obsahové stránce jde o zdařilé číslo; nově je zařazována výzva k zasílání příspěvků na plánované téma (pro r. 2025 je to téma Slovanské jazyky a literatury v překladu a mezikulturní komunikaci);

- Mgr. Przybylski: jak se bude postupovat u **přijímacího řízení do navazujícího magisterského studia** po zavedení nového systému hodnocení?
 - doc. Štěpánek: u našich studentů se bude interně tradičně známkovat;
 - doc. Gazda: postup by už měl být stanoven, garanti se k němu již vyjadřovali;
- Mgr. Bumbálková: **preventisté studijní neúspěšnosti** byli informováni, že se bude konat fakultní schůzka, žádné další pokyny už ale nepřišly; neví někdo víc?
 - nikdo z pracovníků ústavu bohužel žádné informace nemá.

Příští schůze pracoviště se bude konat v pondělí 19. 5. 2025 opět v 16 hodin.

V Brně dne 3. 3. 2025

zapsala:

Mgr. Šárka Toncrová

kontroloval, doplnil a schválil:

doc. PhDr. Václav Štěpánek, Ph.D.

doplnili:

pracovníci Ústavu slavistiky FF MU